

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIX
NUMERO 6.219

FRANQUEO
CONCEPTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9

Teléfono n.º

Redacción y Administración: AVILES CATÓLICOS, 18-1.º Y MARIANA PINEDA, 1

Sábado 9 de Septiembre de 1932

Numero suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PAGO, 2

La cuestión de Marruecos

JUICIOS AGENOS

Una nueva demostración de afectuosa cordialidad acabamos de recibir de nuestros amigos los colonistas franceses, que no desprecian ocasión para facilitarnos el cumplimiento de unos compromisos, que su mismo gobierno podría exigirnos. Consiste esa demostración de cariño en los juicios que al corresponsal en Tánger de una agencia informativa merece nuestra acción política y militar en el Norte de África.

No con poca fruición se habrá leído el comentario más allá de los Pirineos; que cuanto signifique o suponga dificultad real o aparente para nosotros, lisonjea sus cordiales sentimientos de leales colaboradores (1)...

El Raisuni es, según opinión del comentarista, el obstáculo principal contra el que se estrecharán y neutralizarán todos los esfuerzos que hagamos para solucionar el problema. Y después de sentar la afirmación rotunda de que el Gobierno español desea vivamente y a cualquier precio la paz con el antiguo bandolero, lanza su fantasía a los más extravagantes y pintorescos desahogos para trazar nuestro horizonte, que nada tiene de alentador, como es de suponer. Niega, en primer lugar, fundamento a los optimismos del Alto Comisario referentes a la sumisión del vencido en Tazarut, que ahora aspira a fijar su residencia en esta población, que equidista de Tetuán y de Larache, punto alejado de nuestra inmediata y constante vigilancia. Y como supone al general Burguete propicio a la transigencia con tal de conseguir su aspiración, le atribuye el criterio de que a España interesa mantener el prestigio del Raisuni en las cábilas que le son afectas, pues de ese modo podríamos retirar las tropas de la zona occidental para romper la resistencia que en Alhucemas nos opone Abd el Krim.

Pero el articulista sabe por los incondicionales del Raisuni que aquellos optimismos de nuestro general en jefe son positivamente gratuitos. El cabecilla rebelde opone tenaces resistencias a someterse a España si no es a cambio de cosas inaceptables. Y para demostrar que no se halla tan reducido al último extremo, como por acá suponemos, cita el caso de que el 26 de agosto llegó a Tánger un convoy procedente de Bonchaches, que supo burlar la vigilancia de nuestras líneas, aprovisionarse espléndidamente y regresar al punto de su procedencia, sin el menor entorpecimiento. Y de ello deduce razonamientos poco halagadores para nosotros.

He aquí a grandes rasgos lo que, según el corresponsal exige el Raisuni para someterse: Que se le nombre caid general de todas las tribus comprendidas entre Tánger y Tetuán, Ceuta y Larache; que se destituya y destierre a Melilla al jefe moro de Arcila, gran servidor y amigo de España, destitución y destino de Ben Ali, caid de Angheras; nombramiento de amigos, que él designará, para los caidatos de todas las ciudades costeras y de Tetuán, y, por último, que se le otorgue a él la dirección de todas las fuerzas de la policía indígena, confiándole una verdadera realza, aunque nominalmente se le considere en dependencia del jefe. Tiene la ingenuidad el articulista de reconocer que al constituirse en la zona tangerina semejante fuerza, el sultán pondría reparos y se vería en la necesidad de reforzar la guardia de la capital diplomática de su imperio, cosa contraria a los tratados. Y como no podía faltar el toquecito de alarma, insinúa el peligro que para los intereses de Francia representa el hecho de que las vías de comunicación entre Tánger y la zona francesa se hallen en mans del Raisuni, hecho que obligaría al sultán a exigir un suplemento de garantías.

Renunciamos a seguir glosando el peregrino y tendencioso informe del corresponsal de la Agencia *chauvinista*. Sobre lo apuntado para convencer a los más incrédulos. La sola sospecha de que tengan éxito las negociaciones que se llevan a cabo para hacer posible la implantación del protectorado en la parte occidental de nuestra zona, despierta sobresaltos en esos laborantes que sin recato alientan y sostienen a los que nos combaten. Y para robustecer las repugnancias que algunos fanáticos oponen a abandonar la lucha, les dice que muchas cábilas se resisten a seguir a su ídolo en el acatamiento de la legalidad y se hallan dispuestas a perseverar en la disidencia, como las de Kamas y Sumata, y que otras están decididas a pedir ayuda a Abd el Krim si el gobierno de Tetuán se obstina en imponerse a ellas. Saben muy bien los colonistas que arrojan semillas de fácil germinación en surco abonado y no desalientan el recurso, que robustecen con más recatadas y especiosas asistencias *desinteresadas*.

La feliz rectificación que al parecer ha introducido el Gobierno español en el procedimiento a seguir para hacer posible la implantación del protectorado, coincide con una intensificación del laborantismo colonista. Este es indicio de que puede llegarse a resultados provechosos por el nuevo camino, y no debemos desmayar. Dejando al margen los lirismos de las declaraciones del general Burguete sobre la posesión en enero de Alhucemas sin disparar un tiro ni perder un hombre—¡ojá!—es cosa de dar una sensación de entereza y seriedad. No es posible que el gesto

de un corresponsal o la ambición de un partido se opongan a nobles y legítimos designios de un pueblo celoso de su dignidad.

Nuestro patriotismo rechaza con indignación la posibilidad de que haya español que acepte la humillación de procurarse avencencias de enemigos quebrantados a tanta costa. La opinión no debe dejarse sorprender por esas habilidades burdas y ya desacreditadas. Con el Raisuni sumiso o con él enfrente, hay que ir a la total y definitiva solución del problema. Y recordando la actuación en la dura jornada de Taxdir de un jefe de batallón, que supo él solo dominar un trance desastroso, trocándolo en victoria, creemos cumplir un alto deber recordando al señor Sánchez Guerra que hay en España un general que se llama don Severiano Martínez Anido, que vale más, mucho más, como militar, que como gobernador civil de una provincia.

Crónica de sociedad

Ha regresado de Almuñécar con su señora doña Angeles López Moleón, el industrial de esta plaza don Manuel Díez Fernández.

—Acompañado de su bellísima esposa, se encuentra en ésta, en viaje de novios, de paso para Málaga, Sevilla y otras poblaciones del opulento banquero cordobés don José González R. Ripoll.

—Ha regresado de Almuñécar el licenciado en Farmacia don José González Martínez.

—Regresó de Málaga en su automóvil don José Rojas Sánchez.

—Acompañado de su familia ha regresado de Valdepeñas nuestro querido amigo don José Ferrández de Moya.

—Ha regresado del Cabañal (Valencia), concejal de este Ayuntamiento don Manuel Gómez Fernández, acompañado de su apreciable familia.

—Hoy marchan a Almería el Ingeniero de Minas de aquella localidad don Antonio Melian, con sus bellísimas hijas Lola, Carmen y Laurita.

Lubovico Pio

Homenaje a don Fermín Garrido

Los empleados de los ferrocarriles Andaluces y del Sur de España van a hacer objeto de un delicado homenaje al ilustre doctor en Medicina, de la Facultad de Granada, don Fermín Garrido.

No es este un homenaje, más, que se tributa al saber, sino más bien un acto de justicia y admiración al hombre que con su laboriosidad e inteligencia supo escalar los altos puestos que la ciencia tiene reservados a los escogidos, al mismo tiempo que de agrdecimiento por las innumerables caridades que el ilustre doctor Garrido tiene hechas a los honrados empleados de ferrocarriles, en todo cuanto de él necesitaban, pues no solo visita a los enfermos gratuitamente, sino que hasta llegó a costearles de su peculio particular medicinas y viajes.

El homenaje que los ferroviarios del Sur y Andaluces proyectan tributar al doctor don Fermín Garrido, consistirá en regalarle un precioso álbum con cubiertas de plata, en las que irá artísticamente grabada la fachada de la casa que vive en Granada el doctor Garrido.

En dicho álbum se consignarán las firmas de todos los empleados de las Compañías del Sur y Andaluces, y será costeadada por suscripción entre los ferroviarios de las citadas Compañías.

El Ayuntamiento de Granada como representación genuina de esta ciudad que vio nacer al ilustre doctor, tomará parte en dicho homenaje, honrando así a uno de los más ilustres hijos de Granada.

Nunca con más razón ni justicia se rendirá un acto de admiración y respeto, cariño y agradecimiento como el que van a llevar a cabo estos honrados funcionarios, en la persona del sabio catedrático de la Facultad de Medicina de Granada, doctor don Fermín Garrido.

SOCIEDAD DE ESTAFADORES:

Casas baratas y caras

La información que ayer publicamos, sobre el enmarañado asunto de la Sociedad de edificaciones baratas, «La Protectora individual española» causó enorme impresión, siendo muchas las personas que visitaron nuestra redacción y Comisaría de Vigilancia, solicitando detalles y consejos sobre la manera de salvar las pesetas que tienen entregadas a los directores de la citada Compañía.

INTERESES DE LA PROVINCIA

El Puerto de Motril La Virgen de Gracia

El Presidente de la Diputación ha recibido el siguiente telegrama del Diputado provincial por Motril señor Ramírez Antrás, que se encuentra en Salobreña.

«Ruegole téngame por presente nuevas actuaciones pro puerto Motril, recabando dirección movimiento opinión provincia entera. Regresaré pronto para ayudarle. Le abraza.—Ramírez Antrás.»

El señor Hitos ha contestado al señor Ramírez Antrás, con el siguiente despacho telegráfico:

«Salobreña.—Joaquín Ramírez Antrás.—Le tenemos por presente en cuantas gestiones se hacen para conseguir obras puerto Motril.»

Al tener noticias de que la Jefatura de Obras públicas había remitido al Ministerio el presupuesto para la ejecución de las mismas, lo he participado a nuestros Diputados a Cortes y Senadores rogándoles reanuden sus gestiones cerca ministro Fomento hasta conseguir aprobación referido presupuesto y anuncio subasta.

A su regreso citaré Junta, hubo de designarse y de acuerdo Alcalde de Granada y Presidente Cámaras Agrícola y de Comercio y demás entidades de Granada y Motril, acordaremos, con valiosa ayuda Prensa los actos y gestiones hayan de realizarse en apoyo de las que practiquen Diputados a Cortes y Senadores para conseguir nuestras justas aspiraciones de tan vitalísimo interés para Granada. Le abraza.—Rafael Hitos.»

DEPORTES

Ciclismo

Se ruega a todos los socios asistan a la excursión que para el domingo 10 tiene organizada esta entidad en la forma siguiente:

Salida de la plaza Ayuntamiento, a las cinco en punto de la madrugada con dirección a Santafé por la carretera de Málaga y regreso por el mismo sitio.

Se espera sea muy animada esta excursión, dada la gran simpatía y número de socios con que cuenta este Club.

Mutualidad Infantil española

Mañana domingo tendrá lugar la tercera excursión organizada por los socios de dicha asociación, a Jesús del Valle. Se convoca a todos los socios para que asistan a las ocho de la mañana en el lugar de costumbre.

El giro telegráfico

El servicio de giros telegráficos sigue funcionando en armonía con las conveniencias y necesidades del público.

Entre los pueblos y capitales de España que pueden admitirse giros, además de los publicados ayer, figuran Tánger y Toledo, y los de Ayamonte, Isla Cristina, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Mérida, Ecija y estaciones de determinada importancia.

El premio establecido para todos los giros interiores en general, es el uno por ciento de aquellos, más diez céntimos de recibo.

El mínimo de percepción será de una peseta y el telegrama giro se cursará de oficio y con carácter de urgente.

Teniendo España concertado el giro telegráfico con Francia, Alemania, Suiza, Italia y Bélgica, así como Cabo de Agua, Alcazquivir, Larache, Arcila y Rincón de Medik del protectorado de España y Casablanca de protectorado francés, pueden admitirse por tanto giros telegráficos para dichos puntos.

Ayer se recibieron 54 giros por valor de 9.250 pesetas, que se abonaron en seguida y se expidieron 36 giros por valor de 5.375 pesetas.

Merecen elogios los empleados de telegrafos por la rapidez con que hacen los servicios.

AYUNTAMIENTO

El precio de la carne

Hoys se venderá la carne en el mercado, a los siguientes precios: Becerro sin hueso, 4'35 pesetas; toro, 3'80 y vaca, 3'43.

Aclaración necesaria

Con el título «Un suceso lamentable en Chite», ayer publicamos un suelto de nuestro corresponsal en el indicado pueblo, formulando algunas denuncias referentes a la tramitación de unos expedientes en la Comisión Mixta.

Insertamos ese suelto, firmes en nuestro propósito de no negar a ninguna persona solvente y de seriedad reconocida, aquellos medios que pueden proporcionar la reparación de un error de una deficiencia que lesione su derecho, pero en el caso que nos ocupa, hemos de hacer constar por nuestra cuenta y frente a las suposiciones de nuestro comunicante, que los expedientes a que aludía ayer en su suelto están instruidos por la Comisión Mixta con estricta sujeción a la ley y que el cumplimiento de los preceptos de ésta, inspira toda la labor de tan importante organismo.

Nos congratulamos en decirlo así, reconociendo ahora como siempre el espíritu de recta justicia que anima a todas las personalidades y funcionarios que componen la Comisión Mixta de Reclutamiento.

LA FESTIVIDAD DE AYER

En el Seminario

En el Pontificio y Real Seminario, se celebró ayer, a las diez de la mañana, una solemne función religiosa en honor de Nuestra Señora de Gracia.

Celebró el Santo Sacrificio de la misa, el cura párroco de la Magdalena don José Comino García, cantó la Epístola don Gregorio Espín y el Evangelio don Agustín Palacios.

Terminado el Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra, el Rector del Seminario don Enrique Bermejo.

En párrafos elocuentes, se ocupó en el Exordio de la Santísima Virgen como reina y señora de la Creación, y dijo, que así como en lo material y en todo orden de cosas hay una que sobrepaja a las demás; en el orden de la gracia, convenía que hubiese también una, que sobrepusiese a las demás y esta es María.

Hace después algunas comparaciones tomadas de los Salmos y refiriéndose a la doctrina del Doctor Angélico, acerca de la plenitud de las gracias, sienta como doctrina, la plenitud de las gracias de la Santísima Virgen, calificándolas de *dispositivas, de perfectión y de consumación*.

En la primera parte, expone elocuentemente, las gracias con que el Omnipotente previno el alma purísima de María, gracias que proveyeron de la dignidad Altísima en que la colocaba, su designación para ser Madre de Dios, pues aún no se habían creado los mundos y ya era concebida y escogida para Madre del Humanado.

La maternidad divina, dice, tiene virtud retroactiva, por eso desde el primer instante de su purísimo ser, la Virgen fue Inmaculada.

En la segunda parte, habla del Misterio de la Encarnación del Verbo en sus relaciones con María, como Madre del Hombre Dios, y valiéndose de las palabras de Santo Tomás, llama también a esto, gracia de *consumación* en la posesión del bien.

En la tercera parte, expone el cuadro sublime de los méritos de la Virgen que tuvieron ese complemento en su Asunción gloriosa a los Cielos.

Termina haciendo el historial de la Excelentísima Real Maestranza de Caballería, cuyo timbre más glorioso ha sido siempre su amor a la Santísima Virgen.

Onció la Misa la Capilla de música de la Catedral, cantando preciosos motetes.

Ocuparon la presidencia en representación de la Real Maestranza, los señores Marqués de Casablanca, Teniente Hermano Mayor; los señores Contreras y Pérez de Herrasti (don Ramón y don Joaquín) y el Marqués de las Torres de Orán.

La iglesia estaba lujosamente adornada, luciendo multitud de luces eléctricas y velas, destacándose en el altar mayor preciosos ramos de flores.

A las seis de la tarde se organizó la procesión en el orden siguiente:

Abrió marcha una sección de la guardia municipal montada con traje de gala.

Seguían la banda de cornetas y tambores del Ave María y fieles con velas encendidas.

En lujosísimas andas, en las que lucían cuatro grandes candelabros, fue llevada a hombros de los seminaristas la hermosa imagen de la Virgen de Gracia, que se venera en la iglesia del Seminario Conciliar.

Detrás iba de capa el rector del Seminario don Enrique Bermejo Alemán; de diácono, el señor Palacios Jimena, y de subdiácono, el señor Caballero López.

Cerraba marcha la banda de música del Ave María.

Al llegar la procesión a la parroquia de la Magdalena, fue recibida la Sagrada Imagen por el párroco, señor Comino García y los coadjutores, señores Pareja, Martín y Samos.

En dicho templo, que estaba profusamente iluminada, las alumnas del Colegio de Calderín, cantaron una save y un precioso motete a la Virgen de Gracia.

Durante el trayecto, se dispararon multitud de cohetes y palmas reales.

El paso de la procesión fue presenciado por numeroso público, luciendo los balcones del trayecto vistosas colgaduras.

La feria

Anoche estubo más animadísima si cabe que la anterior, la feria de Gracia.

El Solarillo y placeta de Gracia se vieron concurrencísimos, demostrándose que esta clase de festejos populares, no solo no han perdido su carácter tradicional, sino que en determinados barrios se celebran cada año con más esplendor.

No faltaron los clásicos puestos de acerolas, nueces y almecinas, así como de jayullos, que hicieron como siempre negocio.

También daban un aspecto pintoresco a la plaza, las cantinas establecidas, que se vieron toda la noche muy favorecidas del público.

La iluminación instalada ha sido igualmente un acierto, combinada con mucho gusto.

Como la noche anterior la música de Alhendín, dirigida por el profesor don

Juan de D. Morata, amenizó la velada, ejecutando bonitas composiciones.

Puede decirse que la feria de Gracia ha respondido a los esfuerzos realizados por la Comisión de fiestas de aquel barrio, resultando lucidísima.

EN VALOR

UN ROBO

El lunes pasado se cometió un robo en una finca del término de Valor, propiedad de don Francisco Almendros.

Dos individuos aprovechando la oscuridad de la noche penetraron en el cortijo de la Sacristía, llevándose trece reses vacunas.

Dado conocimiento del hecho a la Guardia civil de Ugijar, esta comenzó a practicar las pesquisas necesarias para descubrir a los autores.

Y anteayer recibió aviso la benemérita de Ugijar de la de Güéjar Sierra participándole que el sargento de la Remonta de Sierra Nevada destacado en la Dehesa de Camarate, había detenido a dos sujetos que llevaban tres reses vacunas, procedentes de un robo.

Trasladados los mencionados individuos a la cárcel de Ugijar, manifestó llamarse José María Fernández Maya y Joaquín Utrera Santiago.

Ambos se confesaron autores del delito, expresando también que se hallaban en combinación con un tal José Fernández Escobedo, habitante en el Barranco del Abogado de esta capital, que al ir a proceder a su detención se dio a la fuga.

Los mencionados cañis estaban reclamados por el Juzgado de Trevélez como autores del robo cometido hace algún tiempo en una finca de aquel término, propiedad de don Juan Torres García.

La falta de urinarios públicos saneados y decentes tiene convertidas las esquinas y rincones de las calles cénticas, en pestilentes mingitorios. La honestidad y la salud pública, reclaman enérgicamente, del Ayuntamiento el término de tan vergonzoso abandono.

Casos y cosas

Una caída

En su domicilio San Juan de Letrán, número 23, dió ayer una caída José Bravo Contreras, de 21 años, ocasionándose una herida incisa en el antebrazo derecho.

Fue asistido en el hospital de San Juan de Dios.

Cartera extraviada

Ayer se presentó en la Comisaría don José Casenave Medina, manifestando que se le ha perdido una cartera con varios documentos y dos billetes de 25 pesetas.

Suegro agresivo

Encarnación Puertas Méndez, de 19 años, denunció ayer en la Comisaría, que su suegro Juan García Heredia la insultó y maltrató, promoviéndose un fuerte escándalo.

Hijo incorregible

En la Comisaría de Vigilancia de los menores, denunció ayer Manuel Rodríguez Molina, de 40 años, que su hijo Manuel Rodríguez Carmona, de 17 años, le viene insultando y ofendiéndole. El hijo fue detenido y encerrado en un calabozo.

Perro rabioso

Los guardias de Seguridad 49 y 40, dieron ayer muerte con los machetes en los jardines del Triunfo, a un perro hidrófobo.

Matrimonio maltratado

Francisco Lináres Serrano y su esposa Ascensión Gamarrá Viedma, denunciaron ayer en la Comisaría que han sido objeto de insultos y malos tratos por Josefa López Lupiáñez, que con sus voces escandalizó al vecindario de la calle Almona Baja.

Cumpliendo órdenes

Cumpliendo órdenes del Juzgado de Instrucción del Campillo, ayer fueron detenidos Salvador Chaves Tapia (a) «Chaves» y Miguel Martínez González (a) «Hojalatero», quedando en la Comisaría a disposición de la citada autoridad.

Hurto de leña

La Guardia civil de Huétor Santillán ha detenido a Andrés Fernández López, Cristóbal Fernández López y Miguel Torices Bueno, que conducían 8 caballerías cargadas de leña que habían hurtado en una finca de aquel término.

Balnearios de Alhama de Granada

REUMA.—ARTRITISMO.—VIAS RESPIRATORIAS:

2.ª temporada: 10 Agosto a 20 Octubre

Omnibus automóviles en la estación de Loja, mediante aviso a la Administración del Bañeario; a la llegada del tren corto de Loja que sale de Granada a las cinco de la tarde.

Folleto y tarifas: Administrador Bañearios.

CUESTIONES SOCIALES

El Retiro Obrero en la Agricultura

La pronta implantación del régimen obligatorio del retiro obrero en la agricultura es, como en las demás industrias, una necesidad impuesta por la justicia y declarada hoy exigible por el legislador. Pero tiene además en su abono una razón de conveniencia, que deben tener muy en cuenta los patronos labradores.

Si en las industrias fabriles y mercantiles—por la mayor facilidad que da su estructura para la realización del régimen—se impone éste y mitras tanto quedan fuera de él los obreros agrícolas, estos verán aumentados el número de atractivos que les arrastra hacia el trabajo en fábricas y hacia la vida de ciudad, y encontrarán un nuevo y poderoso motivo para romper los lazos formados por la inercia espiritual en imaginaciones acostumbradas a discurrir, como en único campo, en el horizonte dentro del cual nacieron.

Esa inercia espiritual es, ciertamente en muchos casos, y sobre todo, tratándose de los obreros más aptos, única causa que los retiene junto al terruño, y les sirve de contrarresto al anhelo que les ofrece el más agradable vivir de las ciudades. Es, pues, medida de buena política fortalecer los vínculos que mantienen en el obrero agrícola en el campo, y labor sanísima el destruir cuantos motivos puedan inducir su voluntad a abandonar las faenas campesinas.

Y siendo hasta cuestión de egoísmo para los patronos agrícolas el otorgar a sus obreros los beneficios del régimen del retiro, es una preocupación seria para los encargados de llevar a cabo su implantación, la de extenderlo rápidamente a la agricultura.

Que esto es labor bien difícil a nadie puede ocultarse; sino pocos obstáculos se encuentran en los grandes centros de producción, donde una fiscalización constante y directa del personal de las Cajas Regionales, facilita grandemente su actuación, y en los cuales casi todos los obreros tienen patrono fijo, las dificultades se centuplican cuando la distancia quitan eficacia a la acción inspectora de los elementos directores, y la eventualidad de las colocaciones de los trabajadores hace menos fácil el señalar las personas que tienen la obligación de abonar la parte de prima correspondiente al patrono.

Leal es, confesar que, entre los sistemas ideados para olvidar estos inconvenientes, no hay ninguno que pueda satisfacer, ni mucho menos, en absoluto, ni es creíble que pueda encontrarse uno que haga llano y sin tropiezos el camino para la implantación del régimen. Todas han de tener como defectos comunes, además de los ya señalados, la falta de preparación del obrero para realizar *justamente*, sin desilusiones ni extralimitaciones, la acción fiscalizadora que quiso atribuirle el reglamento, y la falta de buena voluntad en nuestros patronos, falta que sería inocente negar por muy de buena fe que se proceda al examen esta cuestión.

Partiendo de esta base se hace necesario antes de optar por un determinado sistema, comenzar detenidamente las ventajas e inconvenientes que cada uno presente, comparando después, los resultados que han de dar en la práctica, según puede deducirse de un examen hecho a priori, sujeto por tanto a las rectificaciones que imponga la experiencia. Y para *razonar* en este sentido, con probabilidad de acierto, es imprescindible tener en cuenta los diversos aspectos que presenta el problema y como se adapta a ellos cada sistema.

Entre todos los aspectos hay que fijar especial atención en los siguientes: Cual sistema es el que ofrece más seguridad para que el régimen alcance a todos aquellos a quienes debe beneficiar, y en la justa medida; cual lleva más rápidamente a la total implantación, ya que en la prontitud en recoger las primas tiene un interés evidente las Cajas; cual evitará mejor los roces que fatalmente han de producirse entre patronos y obreros; y cual es más adaptable a lo reglamentado, prestando más facilidades para emplear cuando sea necesario el procedimiento coactivo señalado para el cobro de primas en casos de falta del pago voluntario.

Creo conveniente realizar este examen, aprovechando la labor hecha por quienes se han preocupado ya de esta cuestión, aunque no sea con otro objeto que el de divulgar sus términos y dar ocasión con ello a patronos y obreros de meditar sobre cual sistema les sea más conveniente, para que puedan resolver de un modo consciente en el caso, muy probable, de que, con sus votos o formas de proceder tengan que hacerlo en definitiva.

Procuraré por tanto, en tres o cuatro artículos exponer, con la mayor claridad posible, mi modo de ver el asunto. Huelgame el decir que no han de poseer esos artículos otro valor que el que les prestan la detenida reflexión y la imparcialidad que necesariamente tiene quien no tiene otra mira, en ello, que el deseo de ver resuelto, aunque sólo sea en parte, uno de tantos problemas como a la justicia se presentan en la actual organización económica de la sociedad.

BENITO PAVÓN Y SUÁREZ DE URBINA

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

Sánchez Guerra, Piniés y Marfil

Madrid 8.—El presidente del Consejo acudió esta mañana al ministerio de la Gobernación conferenciando con el señor Piniés.

Este, al recibir a los periodistas les manifestó que las noticias que se recibían de provincias acusaban tranquilidad.

El señor Sánchez Guerra se trasladó a la Presidencia, encargándose el señor Marfil de recibir a los periodistas que iban en busca del Presidente.

El subsecretario les manifestó que el jefe del Gobierno marcharía a San Sebastián a las nueve y cuarto de la noche.

Sánchez Guerra desiste de la concentración

Madrid 8.—En los círculos políticos hacen comentarios acerca del artículo de «La Esfera», atacando al señor Maura. Se decía que Sánchez Guerra había anunciado oficialmente que desistía de su propósito de concentración conservadora.

Amigos del jefe del Gobierno afirman que este ya tenía noticia de la actitud del señor Maura respecto a la concentración, no obstante no daba por fracasado su intento hasta ver el resultado de unas gestiones que estaba realizando pero las súbitas declaraciones del señor Maura impidieron esta gestión, pudiendo afirmarse que el mantenimiento de la homogeneidad en el Gobierno adelantará la fecha de apertura del Parlamento. De haberse hecho la concentración, las Cortes se hubieran abierto en la tercera decena de Octubre y ahora se cree que comenzarán a funcionar en la segunda decena de dicho mes.

Disposiciones oficiales

Madrid 8.—La «Gaceta» publica una disposición anunciando que durante la ausencia del Subsecretario de Gracia y Justicia se encargará de la subsecretaría el Director general de prisiones.

También anuncia la ampliación del plazo para solicitar tomar parte en las oposiciones al cuerpo de prisiones hasta el 12 del actual.

El mismo periódico oficial dispone que queden sin efecto las referencias a cubiertas, cámaras de aire, etc., que se seguirán despatchando en la península como hasta ahora.

También se dispone que durante la ausencia del señor Silvea, quede encargado de la Dirección general de Comunicaciones el subsecretario de Gobernación.

La conferencia del trabajo

Madrid 8.—La conferencia internacional del Trabajo reunida en Interla-Ken ha acordado establecer las siguientes bases relacionadas con la emigración: Concesión de igual trato a los trabajadores nacionales y extranjeros.

Limitación de los subsidios a los inmigrantes en los países de inmigración.

Definición del término de emigrantes.

Desanimación en los círculos

Madrid 8.—En los círculos políticos continúa la desanimación. Los escasos comentarios que en los salones se encontraban, comentaban el artículo de «La Esfera».

Los ministros les se obstinaban en afirmar que no habrá concentración, pero que tampoco había crisis y aseguran que tal como está el Gobierno se presentará a las Cortes, aun sin proveer la cartera de Guerra.

Por el contrario, los comentaristas liberales entienden que el Gobierno no podrá resistir los ataques que se le dirijan en las Cortes y apenas se inicien los debates sobre Marruecos, los conservadores tendrán que abandonar el poder, que será encargado a los liberales, pues el Rey llamará al marqués de Añuñena para que forme un Gobierno de concentración por consejo del propio señor Sánchez Guerra, toda vez que son públicas ya sus opiniones contrarias a todo Gobierno que no tenga carácter de homogeneidad.

Desfile por el domicilio del Presidente

Madrid 8.—La mayoría de los ministros que se encuentran en Madrid, desfilan esta tarde por el domicilio del señor Sánchez Guerra, para cambiar impresiones sobre la actual situación política.

Sánchez Guerra a San Sebastián

Madrid 8.—A las nueve y cuarto de la noche salió para San Sebastián el jefe del Gobierno.

Para despedirlo acudieron a la estación los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento y varios subsecretarios y muchos militares.

La protección a las industrias y el desamparo al consumidor

Madrid 8.—Algunos periódicos se ocupan de la protección a determinadas industrias y las que otras tienen pedida, llamando la atención al Gobierno para que fije su atención en el consumidor, pues siendo este quien tiene que pagar tantas primas de protección los artículos suben de precio constantemente.

Mequidades Álvarez se prepara para gobernar con bastante tiempo

Madrid 8.—El jefe de los reformistas ha dado por terminado su veraneo. Ahora piensa realizar un viaje visitando París, Ostende, Bruselas y Londres donde permanecerá veinte días y conferenciar con lord Balfour y otros políticos ingleses.

Don Mequides Álvarez desea conocer al detalle el movimiento político internacional para cuando suba al Poder.

El general Lossada se despide

Madrid 8.—El comandante general de Melilla estuvo esta mañana en el ministerio de la Guerra para despedirse del jefe del Gobierno.

El veraneo regio

A bordo del crucero «Vasco de Gama». En el «Curacao»

San Sebastián 8.—El Rey estuvo esta mañana en el crucero portugués «Vasco de Gama», donde fué recibido con las salvas de ordenanza, mientras las tripulaciones de los barcos españoles e ingleses lanzaban los hurras de rigor.

El Monarca desembarcó en el Club Náutico donde le esperaba la Reina. Ambos se trasladaron al crucero inglés «Curacao», siendo recibidos con los honores de ordenanza.

El buque estaba adornado con plantas y flores y banderas españolas e inglesas. El comandante invitó a almorzar a los Reyes.

A las cuatro de la tarde regresó el Monarca desembarcando en el Club náutico desde donde marchó a Palacio.

El ministro de jornada

San Sebastián 8.—El ministro de Estado manifestó a los periodistas que no había podido comunicar con el Presidente por estar interceptada la línea telefónica.

El señor Prida ha recibido un telegrama del ministro de Bélgica lamentando no haber podido estar presente en el homenaje a Elcano y felicitando a España por la celebración del centenario.

El ministro de Estado le contestó agradeciendo sus manifestaciones de simpatía.

El señor Prida desmintió que pensase marchar a Madrid para tratar de negociaciones comerciales con Inglaterra.

Agregó que en el rápido marchó a Madrid el ministro de Marina y que había llegado a ésta el ministro de Instrucción Pública y el Director general de Comunicaciones.

Un almuerzo

San Sebastián 8.—El ministro de Holanda obsequió esta mañana con un almuerzo al ministro de Estado y a los jefes palatinos.

Miscelánea

Lo que dice el conde de Altea

Madrid 8.—El subsecretario del Trabajo facilitó esta mañana a los periodistas una nota en la que hace presente que sus manifestaciones sobre su intervención oficial en el conflicto del ramo de la madera habían sido tergiversadas, produciendo daño.

Para evitar torcidas interpretaciones, en lo sucesivo se facilitarán notas oficiales de las gestiones de este ministerio.

El congreso odontológico

Madrid 8.—El congreso odontológico acordó aplazar hasta mañana la sesión de clausura, para dar tiempo a discutir los temas pendientes.

El congreso aprobó el informe de la Comisión de enseñanza, sometido con anterioridad a la aprobación del Gobierno.

Se establecen tres cursos de especialización y tres en la Facultad de Medicina.

Se acordó que la próxima asamblea se celebre el 12 de Octubre en Zaragoza.

Se tratará de intrusismo y del informe de Comisión de Gobernación.

El congreso internacional terminó sus tareas concediendo uno de los premios al doctor Moner, por sus trabajos sobre Histología hereditaria.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre en París el año próximo.

Los ex-alumnos del doctor Florestan Aguilár le obsequiaron hoy con un banquete.

La basílica del Escorial

Madrid 8.—La Correspondencia de España publica un artículo dando la voz de alarma ante el peligro que corre la basílica del Escorial.

Afirma que los techos de dicho templo ofrecen peligro de hundirse a consecuencia de la humedad.

Advierte también que las pinturas de Jordán que existen en las bóvedas están desapareciendo por la misma causa.

Pide al Gobierno que adopte medidas para evitar estas pérdidas.

La unión de autores líricos y dramáticos

Madrid 8.—Ha quedado constituida la «Unión de autores líricos y dramáticos» bajo la presidencia de maestro Luna.

Han marchado delegados a provincias. El miércoles llegará a Madrid el señor Armiches, presidente de la Sociedad de Autores.

Toros

En Antequera

Antequera 8.—Con buena entrada se celebró la novillada de feria. Se lidiaron toros de Suárez que resultaron bravos.

Primero. Cartagenero lo lancea bien escuchando palmas.

Con el trazo rojo muletea eficaz, para remeter de dos medias estocadas. Palmas.

Segundo. Manolé toreó por verónicas, navarras y faroles siendo ovacionado.

Con la flámula da pases de rodillas, moinetes y naturales que el público corea. Arrea media estocada que mata al toro y le ovaciona concediéndole las dos orejas y el rabo.

Tercero. Cartagenero dá el cambio de rodillas y después cuatro verónicas valientes. Ovación.

Coge los garapullos y cambia dos pares de las cartas, siendo aplaudido.

Muetea tranquilo y adornado y remata de una buena estocada. Oreja.

Cuarto. Bravo, Manolé lancea cerca y artístico.

Con el trazo rojo está muy valiente no perdiendo la cara del animal que está codicioso.

Deja media y descabella. Ovación y salida en hombros.

Organización de los «gums»

Melilla 8.—El capitán de la policía indígena señor Muñoz Rocatalada ha terminado la recluta y organización de los «gums», unidades que han de cooperar con gran eficacia a la acción militar en la zona insometeda.

Uno de los «gums» hállase en el Zaio, y el otro acampa en las proximidades del zoko de Ain Bon-Rahal.

El general Ruiz Trillo

Melilla 8.—Desde ayer se encuentra en esta plaza destinado a las órdenes del Alto Comisario, el general de brigada don Leopoldo Ruiz Trillo.

Con el rango su yuante, comandante de infantería, don Felipe Serrano Tabares.

Bombardeo aéreo

Melilla 8.—En las primeras horas de la mañana de ayer salió del aerodromo de Nador, la segunda escuadrilla de aparatos Havi land, que manda el teniente Gaona, con objeto de efectuar un nuevo bombardeo sobre los lugares rebeldes de Beni-Tuzin y Tensaman.

Se tienen noticias de que el bombardeo fué de eficaz resultado, causando algunas bajas a los grupos de rebeldes que se observaron.

Posiciones hostilizadas

Melilla 8.—Pequeños grupos de rebeldes, han continuado estos días hostilizando las posiciones de Azri y Cala, no ocurriendo por nuestra parte novedad alguna.

Las baterías de dichas posiciones funcionaron hasta conseguir alejar de dichos lugares a los rebeldes.

La situación de Abd-el-Krim

Melilla 8.—Acerca de la situación de algunos lugares de la zona rebelde, comienzan a tenerse de nuevo informes.

Los Nortés a fin de mes ceden un entero y los A icantes 3'25.

Los Tranvías están en descenso y pierden 0'75.

La moneda extranjera desanimada, cotizándose en baja la mayor parte de las divisas que se negocian.

Los francos ceden 35 céntimos y las libras, 5.

Mos marcos no se cotizan. Únicamente los dólares suben céntimo y medio.

Provincias

De regreso de la conferencia del desarme

San Sebastián 8.—Procedentes de Ginebra a donde estuvieron representando a España en la conferencia del desarme, llegaron a esta ciudad el exministro señor Alcalá Zamora y el auditor don Isidro Romero Cibantos.

Muerte de un periodista

Toledo 8.—Ha muerto el decano de los periodistas toledanos don Constantino Garcés.

Bergamín se excusa

Málaga 8.—El ministro de Hacienda ha escrito manifestando que sus ocupaciones le impiden venir para presenciar la corrida de toros organizada para socorrer a los damnificados por el incendio de la Aduana.

España en Marruecos

Organización de los «gums»

Melilla 8.—El capitán de la policía indígena señor Muñoz Rocatalada ha terminado la recluta y organización de los «gums», unidades que han de cooperar con gran eficacia a la acción militar en la zona insometeda.

Uno de los «gums» hállase en el Zaio, y el otro acampa en las proximidades del zoko de Ain Bon-Rahal.

El general Ruiz Trillo

Melilla 8.—Desde ayer se encuentra en esta plaza destinado a las órdenes del Alto Comisario, el general de brigada don Leopoldo Ruiz Trillo.

Con el rango su yuante, comandante de infantería, don Felipe Serrano Tabares.

Bombardeo aéreo

Melilla 8.—En las primeras horas de la mañana de ayer salió del aerodromo de Nador, la segunda escuadrilla de aparatos Havi land, que manda el teniente Gaona, con objeto de efectuar un nuevo bombardeo sobre los lugares rebeldes de Beni-Tuzin y Tensaman.

Se tienen noticias de que el bombardeo fué de eficaz resultado, causando algunas bajas a los grupos de rebeldes que se observaron.

Posiciones hostilizadas

Melilla 8.—Pequeños grupos de rebeldes, han continuado estos días hostilizando las posiciones de Azri y Cala, no ocurriendo por nuestra parte novedad alguna.

Las baterías de dichas posiciones funcionaron hasta conseguir alejar de dichos lugares a los rebeldes.

La situación de Abd-el-Krim

Melilla 8.—Acerca de la situación de algunos lugares de la zona rebelde, comienzan a tenerse de nuevo informes.

Llevados a los zocos por indígenas que a ellos concurren.

El jefe de la rebelión, se obstina, de algunos días a esta parte, en realizar trabajos para la formación de nuevas harkas, sin que hasta ahora le hayan respondido los indígenas de algunas kabilas en la forma que Abd-el-Krim esperaba.

De ellos, los que más han significado hostilidad a Abd-el-Krim, son los jefes de Beni Ulichek, los cuales se han negado reiteradamente a facilitarle a aquellos cañones que insistentemente había solicitado, y mucho menos secundar sus nuevos planes guerreros, que no cesan de pregonar en algunos zocos rebeldes.

También se asegura que el rival de Abd-el-Krim, Amar Hamido, conocedor de los preparativos que aquel realiza, ha conseguido formar una harka, para librar nuevos encuentros con los contingentes beniuireguales en la primera ocasión.

El general Lossada a Melilla

Madrid 8.—Esta noche salió para Málaga en donde embarcará con rumbo a Melilla el nuevo Comandante general de aquel territorio señor Lossada.

A la estación acudieron a despedirlo el subsecretario de Guerra general Barrera y muchos jefes y oficiales.

Varias agresiones

Melilla 8.—Un grupo de moros atacó la posición de Kandusi resultando herido el soldado Pedro Juan Ortiz.

La posición de Azú fué cañoneada, explotando una granada a 20 metros de las alambradas.

También fueron hostilizadas las posiciones de Bufarín y Toneta.

En esta última fué rechazado un considerable grupo de moros, continuando el paqueo algunas horas.

El parte oficial

Madrid 8.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota. El Alto Comisario de España en Marruecos, comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

Sin novedad en el territorio de Ceuta y Tetuán. En el de Larache se celebró el zoco el Jemis de Beni Arós, con gran concurrencia de gentes de las kabilas no ocupadas, que cumpliendo lo ordenado, vinieron sin armas.

En el territorio de Melilla la décima compañía de policía indígena destacada en Dar Azhetu, sostuvo tiroteo con el enemigo, teniendo este un muerto.

Ayer se efectuó convoy a la posición de Azib de Midar, sin novedad, así como una demostración hacia Ben Zieb, sin que se haya visto enemigo ni fueran molestadas nuestras tropas.

Se arrojaron bombas sobre Beni Buryi, Beni Melub y los cañones del fuerte de Dar Quebdani y Tuguniz, haciéndose en esta última fuego de ametralladora.

Parece ser que los guesnayas han vuelto a abrir las hostilidades contra Dar Aix que son partidarios de Abd-el-Krim.

En Azib de Midar continúan las presentaciones.

El comandante general de Melilla me dice que en el día de ayer y merced a las gestiones de la mia de policía indígena se ha conseguido rescatar gratuitamente el fagin del general Silvestre, lo cual comunico a S. E., haciéndole presente que he dispuesto se ponga esta reliquia a la disposición de la familia del citado general.

La comisión del rescate. Buenas impresiones

Melilla 8.—La comisión que trabaja para lograr el rescate de los prisioneros, está en negociaciones con Abd-el-Krim por mediación del Padre Revilla.

Parece ser que se ha conseguido la conformidad del naviero bilbaino, cuya firma exigía el cabecilla moro como aval, para entregar los prisioneros.

Se considera la liberación de los prisioneros como cosa segura. Así lo afirman las noticias particulares que se tienen sobre este asunto.

El convoy al Peñón

Melilla 8.—Regresó el convoy que se envió al Peñón.

Los moros hicieron seis disparos de cañón sobre el Bustamante sin consecuencias.

Barcelona

Amenaza de huelga

Barcelona 8.—Los ferroviarios de la red Catalana han publicado un manifiesto amenazando con ir a la huelga.

HOJOLATES

Enrique Sánchez

NO OLVIDAD

que vuestros intereses se han de beneficiar siempre efectuando vuestras compras en los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN

Por fin de temporada, se han remarcado los artículos con tal rebaja de precios, que su verdadera importancia no ha de escapar de la vista de todo comprador inteligente, observando que el beneficio es, por tanto, real y positivo. Para convencerse no dejar de visitar esta casa

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS. VENTAS AL CONTADO.

EL LEÓN

Severos: 98, ahora 50cta Zorrilla, 98 Granada. — Teléfono 240

FABRICA DE HIELO

San José

Hielo transparente (única casa que lo fabrica en Granada) con agua filtrada y esterilizada con ozono a 0'15 peretas kilo

DEPOSITO: AVAS NUMERO 26

Se necesitan señoritas

instruidas, para dependientas en el Antiguo Tinte del Aguila de Oro.



Lleve Vd. consigo un

Kodak

En la época actual, como en todas las épocas del año, el Kodak es un compañero insustituible. Tiene la misión de perpetuar los momentos felices y lo hace maravillosamente. Su manejo se aprende en media hora y todas las operaciones se efectúan en plena luz.

Adquiera Vd. hoy mismo un

Kodak Autográfico.

Para detalles y demostraciones

J. Martín - Reyes Católicos 18.—Granada

LOS SOLDADOS QUE SIRVEN EN AFRICA

Regresarán inmediatamente a España, hasta completar 12 meses de servicio activo, en cuya fecha son licencias, si se acogen a los beneficios de la R. O. de 6 de Septiembre de 1919, en armonía con la de 11 de Agosto de 1922 (D. O. número 180).

De igual beneficio disfrutarán los que estén sirviendo en la Península.

PARA MAS DETALLES DIRIGIRSE A

Don José María de Lara

Hortaleza, 75 principal.—Madrid, y a

Don Casimiro Arroyo

Meinos número 17, principal.—Granada

La debilidad es impropia del hombre

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.

Es, transformación la hallarla usted tomando desde hoy mismo el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Reduzca usted todo frasco donde se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

SARNA

PICORES, se curan rápidamente con el

(ACAROL)

(NOMBRE REGISTRADO)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparásitario.

ANTIPRURIGINOSO. cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITARIO EN GRANADA:

D. José Jiménez Jiménez. Farmacia.-Reyes Católicos, 62

Para toda clase de propaganda dirigirse a la Agencia anunciadora

EL FARO

UNICA EN GRANADA

Estribo, núm. 4, segundo

pues no tienen la jornada de ocho horas, ni cobran las gratificaciones ni se resuelve el asunto de las jubilaciones.

Garrido en Barcelona

Barcelona 8.—Procedente de Madrid ha llegado el coronel Garrido, al que se atribuye una gestión cerca del jefe superior de policía general Ariegui.

El coronel Garrido se negó a recibir a los periodistas.

Detención importante

Barcelona 8.—La policía ha detenido a un sujeto llamado Augusto Cote, de nacionalidad francesa, reclamado por el Gobierno de su país, como autor de un robo de un millón quinientos mil francos.

Del asalto al tren. Una gratificación

Barcelona 8.—Se ignora si los detenidos Cerrill, Pedro Lorrain y Antonio Mur tuvieron participación en el asalto al tren en Puch o Nuevo.

El juez especial ha tomado declaración a un obrero que resultó herido, reduciéndose éste a repetir la referencia que se tiene del suceso.

La compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha concedido una gratificación al soldado Juan Testa, que mató a uno de los asaltantes del tren.

Otro asalto

Barcelona 8.—En la calle del Marqués del Duero unos desconocidos intentaron asaltar un carro cargado de géneros.

El carrero pidió auxilio dándose entonces a la fuga los atacadores, no sin antes herirlo en la cabeza a pedradas.

Un auto atropella a una mujer y el coche ambulancia mata a un niño e hiere gravemente a otros dos

Barcelona 8.—En la calle de Mariano Aguiló, de Pueblo Nuevo, una mujer fue atropellada por un auto, al regresar el coche ambulancia del dispensario arrolló a tres niños, matando a uno de ellos e hiriendo gravemente a los otros dos.

El público intentó lynchar a los conductores del coche, impidiéndolo la policía.

La derrota griega

Más noticias de la retirada del ejército griego

Atenas 8.—Se tienen nuevas noticias sobre la retirada del ejército heleno.

Se cree que el ejército griego se replegará sobre la línea de Alackeir, fijada por el tratado servio.

Los últimos comunicados anuncian que los turcos han capturado dos trenes de municiones, siete aeroplanos, gran número de cañones y un centenar de automóviles.

Las tropas griegas han incendiado las ciudades de Namour, Kenny, Tchakery y Donmlatenar, así como numerosos pueblos.

Además de la caída de la plaza de Bronsofa, se confirma también la de Alackeir.

Emoción en Esmirna

Adana 8.—El ejército heleno huye perseguido por la caballería y los aviones turcos.

Circula el rumor de que las tropas turcas, han logrado capturar al nuevo generalísimo de las tropas griegas Trikoupi.

Fuertes columnas kemalistas avanzan a 20 kilómetros a retaguardia del frente griego. La llegada de estas columnas ha producido en Esmirna enorme emoción.

El éxodo de la derrota

Constantinopla 8.—Las noticias que llegan a esta ciudad dan cuenta de la desmoralización de las tropas griegas.

El ejército griego huye desordenadamente en dirección a Esmirna.

Los súbditos ingleses han sido embarcados en los buques de guerra británicos, en los que esperarán el desarrollo de los acontecimientos.

Las autoridades francesas e inglesas han adoptado rigurosas medidas en previsión de posibles disturbios originados por el pánico.

Llegan numerosos convoyes procedentes de las regiones que amenaza el ejército turco.

Ha fundado en el puerto de Esmirna el acorazado francés «Ernest Renán».

La rendición del generalísimo Trikoupi

Angora 8.—Se conocen detalles de la presentación del generalísimo Trikoupi.

El día tres marchó al cuartel general de las tropas turcas, presentándose a Mustafa Kemal Pachá haciéndole entrega de su espada, Mustafa le autorizó para que la conservase ordenando se le guardasen las consideraciones correspondientes a su cargo.

Las columnas desechas fueron tres, y se dirigían a Kurdus intentando socorrer a las tropas establecidas en las inmediaciones de Auckek.

Los restos de las columnas fueron hechos prisioneros.

Las pérdidas griegas. Ordenes de Kemal

Paris 8.—Desde el comienzo de las operaciones las bajas griegas alcanzan la cifra de 50 mil incluyendo entre ellas quince mil prisioneros.

Se sabe que Kemal Pachá ha hecho circular severísimas órdenes para que no se moleste a la población civil de las ciudades ocupadas.

Esmirna está bajo la protección de los buques de guerra aliados.

Ataques en Mesopotamia. Contra los ingleses

Constantinopla 8.—Se sabe que el destacamento turco de Reuhin atacó a un puesto defendido por tropas inglesas.

Rumor desmentido

Atenas 8.—El Gobierno ha desmentido el rumor circulado sobre la desaparición del Rey Constantino.

Los Gobiernos aliados han llamado a la atención al griego sobre los desmanes de las tropas helenas.

Los griegos retroceden

Constantinopla 8.—El Alto Mando turco se muestra opuesto al armisticio.

El jefe de las avanzadas que opera en Esmirna ha enviado un ultimatum a los griegos. Estos se han retirado de Bigha en la costa asiática de los Dardanelos.

Las tropas turcas

Londres 8.—Se sabe que el ejército de Mustafa Kemal Pachá, se compone de 350 mil hombres. De ellos, 200 mil toman parte en la ofensiva y el resto forma el ejército de reserva.

Resistirán en Esmirna

Londres 8.—Los restos del ejército griego derrotado se concentran en Esmirna, donde ofrecerán resistencia a las tropas turcas.

Extranjero

La revolución en la Rusia Meridional

Paris 8.—Se tienen noticias de haber estallado la revolución en la Rusia Meridional.

Las tripulaciones de los buques de guerra surtos en el puerto se han unido a los revolucionarios.

Notas taurinas

La novillada de mañana

Desde ayer se encuentran en los corrales de esta Plaza de toros los seis novillos que morirán mañana en nuestro circo a manos de los valientes matadores La Torre, Manolé y Mérida.

La novillada es de una finura increíble en esta clase de corridas llamadas económicas.

La reseña del ganado es la que sigue: Caraculo, número 58; Cárdeno Saeto número 54; negro Lamparillo número 68; negro listón Estornino número 48; negro Sombrillero número 52; negro y Flameco número 10; cárdeno muy claro.

Hoy y cinco a siete estarán expuestos al público en los corrales de esta Plaza.

Sección religiosa

Sábado 9 de Septiembre de 1922. Oración a las seis y tres cuartos.—A las ocho y media.—Alba a las tres.

Santoral

Oficio y Misa de Sta. María en Sábado simple. Color blanco. Inventario e himno, como ayer. Salmo los nueve de la Feria en un solo nocturno. Lecciones 1ª y 2ª con responsorios de Escritura y la 3ª propia (Quid ergo) en Variaciones. Lo demás como ayer. Comemoración de San Gorgonio mártir, Sufragios y en Prima preces. En la Misa, 3ª oración del Espíritu Santo. Vísperas de la Dominica siguiente. Comemoración de San Nicolás de Tolentino.

San Sergio, papa

Nació en Palermo, el año 635. Tiberio, su padre, le hizo educar en Roma, donde el Papa Adodato le admitió en el clero el año 672, siendo ordenado de sacerdote por León II, en el año 683. En el 687, fué elevado al Sello Pontificio, después de la muerte de Conón y tuvo por competidor al archidivino Pascual, el cual hizo sufrir una larga persecución por medio del hexarca de Ravena y con tal motivo estuvo siete años ausente de su Iglesia. Sergio se negó a aprobar los Cánones del Concilio que se celebró en Constantinopla en 682 y en el que los Prelados griegos habían acordado que los sacerdotes casados antes de ordenarse podrían conservar sus mujeres. Irritado Justiniano II por la negativa del Pontífice envió a Zacarías con orden de conducirlo a Constantinopla. El pueblo romano defendió a su Pastor y expulsó de la ciudad a Zacarías. Murió en Roma el 8 de Septiembre del año 700.

En Calderón

Las Hijas de María

Mañana (D. m.) como segundo domingo de mes, celebra sus cultos mensuales en honor de la Santísima Virgen, la Asociación de Hijas de María, establecida en este Colegio.

La Misa de Comunión general será a las ocho y terminado el acto religioso, tendrá lugar la reunión reglamentaria.

Información militar

Servicio de la Plaza

Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10.

Jefe de día: Coronel de infantería, don Jaime Precios Vinsac.

Imaginería: Coronel de artillería don Luis Mazerez y Altés.

Hospital y provisiones: 1º capitán de caballería don Antonio Jiménez de Cisneros.

Imaginería: 1º capitán de artillería don Rafael Valero Pérez.

De orden de S. E. el teniente 2º ayudante, Domingo Navarro.

Anticipo de pagas

El Srmo. señor capitán General de esta Región con fecha 6 del actual me dice: «Excmo. señor: Habiendo observado que muchas dependencias, Cuerpos y Unidades de la Región al cursar las instancias en solicitud de anticipo de pagas no cumplimentan en los informes lo prevenido en la circular de este centro de 21 de Junio del año anterior, sírvase V. E. disponer que en los de la jurisdicción de su mando no se omitan en los mismos los requisitos de constar ser ciertas las razones que los concurrentes exponen, que no tienen deudas en caja así como la fecha del último descuento sufrido caso de haber hecho con anterioridad uso del mencionado beneficio, dejando sin cursar las que no reúnan, alguno de estos por no ser posible acceder a lo solicitado.»

Juzgados Municipales

Sagrario.—Nacimientos, ninguno. Defunciones, Sor Purificación Carreras Hitos, religiosa Capuchina.

Matrimonios: Hoy 8ª de la mañana en la Magdalena, don José Cuadros Zurita, con doña Lucía Ortiz Martínez.

Salvador.—Nacimientos uno. Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

Teatros ALMACENES "LA CONFIANZA,"

REYES CATOLICOS, NUM. 36

Próxima re apertura de este antiguo establecimiento de tejidos por reforma de local y cambio de dueño, proponiéndose los nuevos dueños, que cuentan con grandes elementos, dar gran impulso a este negocio en surtidos y precios.

La venta será al contado y el precio seriamente fijo

Enfermos de la piel! Gran rebaja en precios desde el 15 de Marzo

LA POMADA

ANTISEPTICA 19

del Dr. M. S. Piqueras

Cura en muy pocos días radicalmente: Eczemas, Herpes, Erupciones de los niños. Sarna, Uiceras, Granos, Escoldos, Grietas, Sabañones, Quemaduras de primer grado y demás enfermedades de la piel.

Pruebe usted y verá resultados sorprendentes. Venta en todas las farmacias y droguerías. Depósitos: Jaén.—Centro Farmacéutico Madrid: José Serrano, Hortaleza, 122. Excusivas para el Extranjero: Escibid, al Dr. Piqueras, calle Virgilio Anguita, 6 Jaén.

DEPÓSITO EN GRANADA

Farmacia Simón.—Puerta Real

ZOTAL

El mejor desinfectante para higras, ganadería y plantas. Venta Farmacias y Droguerías

Revista e Mercados

Los Docks. Cotización de cereales: Trigos recios, de 18'00 a 19'00 pesetas fanega; habas maz-ganas y chicas rocineras, 24; tarragons seleccionadas, 32; cebada de 11 a 11'50; yeros, 24; guijas, 23; maíz, 20; avena, 12; garbanzos de agua 48 y batalla 65 a 70, los 100 kilos; fijos, 130; habichuelas de 45 a 75; pulpa, 250 tonelada.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Carnes y ganados.—La cotización del ganado vacuno mayor ha experimentado baja general en el mercado de Madrid durante la semana última; el descenso es de 4 a 6 reales arroba, para las vacas; de 5 a 6, los buyes; de 6 a 7, el ganado mediano; de 2 a 3, los cebones, y solamente 2, los toros.

Terneras y lechales, sin variación. Se cotiza: cebones, a 128 reales arroba canal (a 278 pesetas kilo canal); a 108 y 110 (a 235 y 239); toros, a 130 (a 283); vacas, a 124 y 127 (a 270 y 276); ganado mediano, a 104 y 108 (a 225 y 230).

En plaza de Barcelona no ha sufrido modificaciones de interés.

Los precios al entrador en el matadero de Sevilla son por kilo, los siguientes: toros, de 2'65 a 2'65 a 2'80 pesetas; buyes, de 2'50 a 2'60; vacas, de 2'35 a 2'65; terneras, de 2'70 a 2'80; lanars, de 2 a 2'30.

Los precios al entrador en el matadero de Sevilla son por kilo, los siguientes: toros, de 2'65 a 2'65 a 2'80 pesetas; buyes, de 2'50 a 2'60; vacas, de 2'35 a 2'65; terneras, de 2'70 a 2'80; lanars, de 2 a 2'30.

Los precios al entrador en el matadero de Sevilla son por kilo, los siguientes: toros, de 2'65 a 2'65 a 2'80 pesetas; buyes, de 2'50 a 2'60; vacas, de 2'35 a 2'65; terneras, de 2'70 a 2'80; lanars, de 2 a 2'30.

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS. Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN, Edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de Alquiler. Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS. Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 30; Año, 55.

La Marina

Casa para viajeros próxima a la Universidad y en sitio céntrico, con habitaciones amplias y ventiladas; servicio esmerado; precios módicos.

Se sirven comidas a domicilio. Horno Marina, 9

Se venden

por traslado de sus dueños, una cama personal y otros muebles. Darán razón, Cuesta del Progreso, 2.

Estudio de pintura

Solarillo de Gracia, núm. 12 y 14.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Filomena Martínez Villegas

Viuda de Morales

Que falleció el 13 de Septiembre de 1921, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

El jubileo concedido tendrá lugar el día 13 del corriente, a las once, en la parroquia de Arenas del Rey, y todas las misas que se celebren dicho día en la expresada iglesia, serán aplicadas por su alma y a devoción de sus hijos, los que ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Arenas del Rey 9 de Septiembre de 1922.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo concede las indulgencias de costumbre.

KEATING. POLVOS QUE MATAN: HORMIGAS, CHINCHES, CUCARACHAS, PULGAS, POLILLAS ETC. ¡TODOS MUERTOS! DEPÓSITO PARA LA REVENTA Calle de Fernando el Santo, 5 MADRID

Dr. FRANCISCO ROCA SANCHEZ. MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL. Consulta especial de enfermedades de la PIEL, VENE: REAS y SIFILIS. DIATERMIA. LAMPARA DE CUARZO O SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD. Navas, 23, 1º - Consulta de 3 a 5. Teléfono número 609.

Se compran fundas para botellas ACERA DARRO, 22. Pérdida de una cartera en la calle de Gracia en la noche del viernes. Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva a esta Administración.

Doctor Carretero Ferre. Consulta general de medicina y cirugía y especial de enfermedades de garganta, nariz y oídos. De diez a doce y de cinco a seis, excepto los días festivos. Reyes Católicos, 32, pral.

D.ª Filomena Martínez Villegas. Viuda de Morales. Que falleció el 13 de Septiembre de 1921, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. El jubileo concedido tendrá lugar el día 13 del corriente, a las once, en la parroquia de Arenas del Rey, y todas las misas que se celebren dicho día en la expresada iglesia, serán aplicadas por su alma y a devoción de sus hijos, los que ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Arenas del Rey 9 de Septiembre de 1922. El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo concede las indulgencias de costumbre.

BALNEARIO DE SIERRA ELVIRA GRANADA

20 minutos de la capital. Temporada oficial de 15 Julio a 15 Octubre. Estas aguas están indicadas: 1º, para el artrismo o herpetismo en general; 2º, para reumatismo en todas sus formas y variedades; 3º, escrofulismo y principalmente en su manifestación en la piel y en las articulaciones; 4º, enfermedades del sistema nervioso (parálisis, neuritis, neuralgias) en las neurosis (histerismo, epilepsia y neurastenia). Se usan también estas aguas en bebidas, 100 gramos para estimular las funciones digestivas y en mayor cantidad como laxantes. ANALISIS DE ESTAS AGUAS.—Cloruradas y sulfatadas, calcicas y magnésicas, termales y radioactivas. Temperatura 33 grados, elevándose a mayor temperatura por serpentinadas de vapor. Rendimiento 400 litros por minuto. El nuevo dueño de este establecimiento ha instalado grandes reformas, dando toda clase de comodidades y facilidades a los señores bañistas. Los medios de comunicación en la capital son cómodos y numerosos. La Compañía de Ferrocarriles Andaluces tiene establecido un servicio especial de viajeros con billetes de 1ª, 2ª y 3ª, ida y vuelta, a precios reducidos y la Compañía de Tranvías billetes de baño 1ª, 2ª y 3ª a precios especiales. Trenes, tranvías, automóviles, coches, todo pasa por la puerta del Balneario pudiéndose hacer vida en la capital y hacer uso de estas benéficas aguas, tanto medicinales como de aseo, constituyendo un viaje delicioso por la fértil vega granadina. Médico-Director: D. Eduardo López Martínez Carrasco.

STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS GRAN VÍA, 8, BAJOS

Fundición, Laminación, Cobre y todas sus aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Mailechort) en todas las formas: Planchas, Bandas, Cintas, Discos, Barras, rodadas, cuadradas, exagonales, etc. Perfiles varios. Toda clase de trabajos en Fundición de hierro. Fabricación de motores eléctricos, Transformadores, Turbinas. de todas clases y de todas las marcas. Reparación de motores. Consultas y presupuestos gratis. CORDOBA. Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas. Representante en Almería y Granada. D. Luis Valero Barragán, Plaza de la Universidad, 4. Granada.

Academia de Ntra. Sra. de los Remedios. Nuevo Centro de 1ª y 2ª Enseñanza. Excelente internado. Sala de estudios presidida por un Profesor para vigilar y orientar al alumno en la preparación de sus lecciones. Nuestro regimen no permite que el alumno deje incumplidos sus deberes de estudio. Profesores titulados y de probadas aptitudes. Además de internos habrá medio-pensionistas y externos. Pidan reglamentos. CALLE DE GRACIA, 43. Matricula de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Consulta Médico-Quirúrgica DE Enfermedades de la Infancia Doctor Duarte-Salcedo. Diplomado en Puricultura en la Facultad de Medicina de Paris. De 4 a 6. Gran Vía, 38.

Dr. A. Escobar. VACUNACION ANTIRRABICA Método Ferrán. Tratamiento del Reuma (agudo y crónico, articular y muscular); Artritis blenorragica; Gota (artritis urica); Neuralgias (facial, ciática, etc., etc.) por terapéutica proteínica mediante inyectables alemanes. Consulta médico-quirúrgica de 2 a 5 BUEN SUCESO, 6.

DR. SIMANCAS SENAN. Enfermedades de garganta, nariz y oídos. RAYOS X. Consulta de 4 a 6. Pases de la Bomba, 7. Se ofrece. Joven con conocimientos de Contabilidad y Mecanografía, para llevar administración o despacho, bien permanente o por horas. Pretensiones modestas. Razón en esta Administración.

Pérdida. El que se haya encontrado una perla podenca, de color canela, con la pinta del rabo blanca y el cuello idem. Atiende por «Tula» y quiera devolverla será gratificado en la calle Palacios, núm. 6. Venta. Se vende el monte encinar de la Cortijada de Matian, en Cúllar Baza. Se reciben proposiciones escritas en la casa de la dueña, calle Nueva de San Antonio, núm. 7. Se necesita. Personal para taller en la sastrería de Reguero, Reyes Católicos, 15.

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Gran rebaja de precios

Turismo sin arranque	4.165 pesetas
Turismo con arranque	4.490 id.
Voituret sin arranque	3.960 id.
Voituret con arranque	4.300 id.
Coupé	6.025 id.
Sedán	6.990 id.
Chassis común sin arranque	3.035 id.
Chassis común con arranque	3.360 id.
Chassis camión con macizos	3.910 id.
Chassis camión con arranque	4.230 id.
El Gran TRACTOR FORDSON	4.270 pesetas

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso

Agente para Granada y su provincia: ANTONIO MOLINA GALLEGO
CAMPILLO BAJO, 46

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL
DIRIGIRSE A
NAVAS-PAREJO
Ancha de Santo Domingo, núm. 1

S arrieenda
Un molino de harina montado, con cernidos y demás aparatos, situado en la Rivera de Nívar. Tiene buena clientela. Para tratar en Güevéjar, Francisco Miñán.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL, Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

La Previsión Española

Compañía de Seguros contra incendios fundada en 1883

DOMICILIO SOCIAL: SEVILLA. ORFILA, 9

DELEGADO EN GRANADA:

D. RAFAEL LORENZO MEDINA Abogado.— Domicilio, CAMPILLO ALTO, 26

SE VENDE un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

NOTICIERO GRANADINO

DIARIO INDEPENDIENTE :: FUNDADO EN FEBRERO DE 1904

Precios de suscripción: En Granada, 2 pesetas al mes.—En provincias, 7 pesetas trimestre

Precios de anuncios

PRIMERA PLANA	Entre texto	2'00 pesetas línea cpo. 8
	Ecos de Sociedad	1'00 " " " "
	Noticias Breves	0'20 " " " "
SEGUNDA	Después de Telegramas	0'20 línea cpo. 8; por etm. 0'70
	Sección de anuncios	0'15 " " " " 0'52
TERCERA	Entre texto	0'40 línea cpo. 8; por etm. 1'40
	Sección de anuncios	0'10 " " " " 0,35
CUARTA	Sección de anuncios	0,07 línea cpo. 8; por etm. 0,24

Precio de esquelas

PRIMERA PLANA	Ancho de una columna	50 pesetas
	— dos —	100 —
	— tres —	250 —
	— cuatro —	500 —
	— cinco —	1.000 —
SEGUNDA	— una —	25 —
	— dos —	50 —
	— tres —	125 —
	— cuatro —	350 —
	— cinco —	500 —
TERCERA	— una —	10 —
	— dos —	25 —
	— tres —	50 —
	— cuatro —	150 —
	— cinco —	350 —
CUARTA	— una —	5 —
	— dos —	10 —
	— tres —	15 —
	— cuatro —	30 —
	— cinco —	50 —

Comunicados de 1 a 25 pesetas, a juicio del Director.

Anuncios oficiales, reclamos y convocatorias, a juicio del Administrador.

Siendo la orden de inserción de un mismo de QUINCE MENSUALES, se bonifican los anteriores precios en un quince por ciento.

Para anuncios mayores de un octavo de plana, precios convencionales.—El diario consta de seis columnas de 6'5 etm. de ancho y el alto de la columna es de 185 línea, ó 55 cm.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 171

NICOLAS WISEMAN

FABIOLA

— 6 LA —

Iglesia de las Catacumbas

a cinco pies de profundidad, recogíanse las aguas de un manantial subterráneo, claras, pero frías y páldas, si así se nos permite expresarnos, por estar el depósito que las contenía construido de tufo o roca volcánica. Un largo tramo de escalones conducía a aquel tosco baptisterio, y un ligero borde saliente a los lados servía de apoyo al ministro y

al catecúmeno, el cual era sumergido por tres veces en las aguas regeneradoras.

Todo se conserva actualmente como entonces existía, sin más diferencia que verse ahora en la bóveda del baptisterio una pintura que representa a San Juan Bautista bautizando a Jesucristo, obra probablemente de un siglo después.

Segula inmediatamente al Bautismo la Confirmación, y entonces el neófito, o hijo recién nacido de la Iglesia, después de recibir la instrucción debida, era admitido por primera vez al banquete del Redentor y alimentado con el Pan de los ángeles.

Muy entrado estaba ya el día de Pascua cuando Fabiola regresó a su quinta.

Un silencio y prolongado abrazo fué la única congratulación de Miriam y Fabiola. Ambas eran tan felices, y estaban tan satisfechas y recompensadas de lo que cada cual había por la otra durante meses enteros, que grabado en vano se ca-

rían palabras con que expresar sus afares.

El pensamiento que más enorgullecía y embargaba a Fabiola era el haberse elevado al nivel de su antigua esclava, no en virtud ó grandezza de alma, ni en celestial sabiduría, ni en mérito a los ojos de Dios, porque en todo esto se reconocía infinitamente inferior, sino como hija de Dios, como heredera de su eterno Reino, como miembro vivo del cuerpo de Jesucristo, como partícipe de su misericordia y del premio de su redención, como una de sus nuevas criaturas; en esto sí que se sentía igual a Miriam, y rebotando alegría y satisfacción, no pudo menos de manifestarlo a su amiga.

Jamás la enorgullecía tanto un magnífico traje o gala como la blanca túnica que recibiera al salir del baptisterio, y que debía llevar por espacio de ocho días.

Pero nuestro misericordioso Padre sabe como mezclar nuestros go-

ce y penas, y nos envía las últimas

cuando nos tiene mejor preparados para sobrellevarlas. En el cordial abrazo a que aludimos notó Fabiola por primera vez la fatigosa respiración y opresión de pecho de su hermana querida. Desechó por el momento toda idea de inquietud; pero envió a llamar a Dionisio, rogándole que viniese al día siguiente.

Aquella misma noche celebraron juntas la fiesta de Pascuas, y la satisfacción de Fabiola era indecible al verse sentada a la cabecera de la mesa al lado de Miriam, presidiendo a sus esclavas convertidas y a la servidumbre de Inés, de la cual no quiso desprenderse. No recordaba haber asistido en su vida a cenas mas deliciosas.

A la mañana siguiente muy temprano llamó Miriam a Fabiola, y le rogó se sentara a su lado. Acariciándola como nunca, le dijo:

—Querida hermana mía, ¿qué harás cuando yo te deje?

Oprimida de dolor la pobre Fabiola respondió:

—¿Vas a dejarme? ¡Yo me lisonjeaba de vivir siempre juntas como dos hermanas! Pero si deseas ausentarte de Roma, ¿no me permitirás que te acompañe siquiera para cuidarte y servirte? Sonrió Miriam; pero las lágrimas asomaron a sus ojos, y cogiendo de la mano a su hermana, le señaló con el dedo al Cielo.

Fabiola comprendió su pensamiento y dijo:

—¡Oh! ¡No, no, amadísima hermana, pídele, pues nada te negaría, que yo no te pierda! ¿Qué será de mí sin tí? ¡No, no morirás! Ya que aprendí a conocer cuanto puede en nuestro favor la intercesión de los que reinan en Cristo, rogaré a Inés y a Sebastián que intercedan por mí y alejen tan terrible calamidad. Trata de restablecerte. Estoy segura, Miriam, de que tu dolencia no es tan grave. La estación templada y el aire de Campania restaurarán pronto tus fuerzas. Allí, sentadas junto al borde de la fuente, hablaremos de cosas mejores que la filosofía.

Miriam movió la cabeza, no con tristeza, sino con gozo, y replicó:

—Ya no hay remedio, querida mía. Dios me conservó para presenciar este día venturoso. Pero su mano, que hasta ahora guardó mi vida, se extiende hoy para llevarme al sepulcro. Mis días están contados.

—¡No tan pronto!—exclamó sollozando Fabiola.

—No, no será mientras lleves tu vestido blanco, querida hermana—respondió Miriam—. Sé que desearás vestir luto por mí, y por nada te privaría una honra de tu mística blancura.

Cuando llegó Dionisio notó grande alteración en la enferma, a quien hacía algún tiempo no había visitado.

Sucedió lo que tenía previsto: la insidiosa punta de la daga había penetrado en el hueso y dañado la pleura, sobreviniendo rápidamente la tisis. Dionisio confirmó, pues, el triste presentimiento de Miriam.

Fabiola bajó al sepulcro de Inés